
Асаблівасці арганізацыі вольнага часу навучэнцаў з абмежаванымі 

інтэлектуальнымі магчымасцямі 

 

 

    Развіццё сістэмы выхавання дзяцей і моладзі ў Рэспубліцы Беларусь 

ажыццяўляецца ў адпаведнасці з асноўнымі палажэннямі ідэалогіі беларускай 

дзяржавы, прынцыпамі дзяржаўнай палітыкі ў сферы адукацыі, дзяржаўнай 

маладзёжнай палітыкі (Канцэпцыя бесперапыннага выхавання дзяцей і моладзі ў 

Рэспубліцы Беларусь, 2006). 

  Змест выхавання грунтуецца на агульначалавечых, гуманістычных 

каштоўнасцях, культурных і духоўных традыцыях беларускага народа, 

дзяржаўнай ідэалогіі, адлюстроўвае інтарэсы асобы, грамадства і дзяржавы. 

Вылучаюць асноўныя складнікі выхавання: ідэалагічнае, грамадзянскае і 

патрыятычнае, маральнае, выхаванне культуры здаровага ладу жыцця, гендэрнае, 

сямейнае, працоўнае і прафесійнае, выхаванне культуры побыту і вольнага часу. 

        У аспекце фарміравання рознабакова развітай, маральна сталай, творчай 

асобы разглядаецца выхаванне дасугавай культуры асобы, накіраванае на 

ўзбагачэнне духоўнага, інтэлектуальнага і творчага патэнцыялу асобы, найбольш 

поўнае развіццё яе здольнасцяў і талентаў. 

       Вольны час з'яўляецца прадметам вывучэння вялікага круга навук 

(філасофія, сацыялогія, эканоміка, культуралогія, геаграфія, гісторыя, псіхалогія, 

педагогіка і інш.). У якіх маецца агульнае пытанне даследавання: ЧЫМ 

займаюцца людзі ў вольны час і Што для іх значыць абраная адукацыйная 

дзейнасць. 

      Вольны час разглядаецца як комплексная з'ява, якое ўключае: па-першае, час, 

які школьнік запаўняе і выкарыстоўвае па сваіх інтарэсах, патрэбам і 

магчымасцям; па-другое, сераду жыцця школьніка з нормамі, правіламі, умовамі, 

задачамі; па-трэцяе, дзейнасць. Вольны час як сукупнасць розных відаў 

дзейнасці ажыццяўляецца ў вольны час і ахоплівае самаадукацыю, далучэнне да 

культуры, грамадзкую актыўнасць, навукова-тэхнічнае творчасць, мастацка-

эстэтычную самадзейнасць, зносіны па інтарэсам. 

          Шматстайныя віды дасугавай дзейнасці і вольнага часу класіфікуюцца па 

пяці групах: адпачынак, забавы, свята, самаадукацыя, творчасць. Адпаведна 

паняцця «рэкрэацыя», «адпачынак», «прагулянка», «творчасць», «забавы», 

«свята» маюць дадатковае, спадарожнае значэнне. 

          Мэтай эксперыментальнага даследавання было параўнальнае вывучэнне 

спосабаў правядзення вольнага часу навучэнцаў з інтэлектуальнай 

недастатковасцю i дзяцей з нормай развіцця. Эксперыментальнае даследаванне 

выконвалася на базе агульнаадукацыйнай школы N 145, дапаможнай школы-

інтэрната N 7 і дапаможнай школы N 11 г. Мінска. У эксперыменце прынялі ўдзел 

20 дзяцей з нормай развiцця  7-га класа і 14 навучэнцаў з лёгкай ступенню 

інтэлектуальнай недастатковасці 9-га класа. 

          Спосабы арганізацыі вольнага часу навучэнцаў вывучаліся на аснове 

анкетавання. Анкеты ўключалі 10 пытанняў закрытага тыпу, накіраваных на 

выяўленне пераважных спосабаў правядзення вольнага часу. 



У ходзе эксперыментальнага даследавання атрыманы вынікі: 

-дети абедзвюх эксперыментальных груп маюць вольны час, але недастаткова 

змястоўна яго арганізуюць; 

-большасць навучэнцаў, як дзяцей з нормай развiцця, так і навучэнцаў з лёгкай 

ступенню інтэлектуальнай недастатковасці, аддаюць перавагу гульням (60%), 

шпацыру на свежым паветры (75%), слуханню музыкі (60%). Іх прыцягвае 

полупасiуны адпачынак і забавы; 

-найменш упадабанымі спосабамі правядзення вольнага часу дзяцей з 

інтэлектуальнай недастатковасцю з'яўляюцца: мастацка-эстэтычная 

самадзейнасць і самаадукацыя (35%), заняткі фізічнай культурай і спортам (18%), 

удзел у гуртковай працы (0%), наведванне тэатраў, музеяў, выстаў 

 (18 %); чытанне мастацкай літаратуры (30%); 

-дети з інтэлектуальнай недастатковасцю (50%) адчуваюць неабходнасць у 

дапамозе арганізацыі вольнага часу не толькі з боку дарослага, але і таварыша. 

 Зыходзячы з атрыманых вынікаў, намі вызначаны наступныя напрамкі 

карэкцыйна-педагагічнай працы па арганізацыі дасугавай дзейнасці навучэнцаў 

з інтэлектуальнай недастатковасцю. 

-ўцягванне дзяцей у розныя віды дасугавай дзейнасці з улікам іх інтарэсаў, 

патрэбаў і здольнасцяў; 

 -планаванне і арганізацыя агульнашкольных і класных культурна-забаўляльных 

мерапрыемстваў, звязаных з мастацка-эстэтычнай дзейнасцю, рухальнай 

актыўнасцю: удзел у гуртковай працы, заняткі фізічнай культурай, наведванне 

тэатраў, музеяў; 

 -фармiраванне асобасных якасцяў, якія садзейнічаюць змястоўнаму 

правядзенню вольнага часу. 


